

世經熱點

自貿協定升級順風順水 便利人員交流再獲突破

# “瑞”意進取，中歐同道達沃斯

微視窗

## 外長新年首訪 映射中非赤誠初心

宋微梁智涵

2024年開年未久，中國外交部長王毅應邀訪問埃及、突尼斯、多哥、科特迪瓦，開啟其新一年的訪行程。此次王毅的新年首訪非是中國外長連續第34年年初首訪非洲，彰顯出無論世界風雲如何變幻，中非友誼歷久彌堅的中國外交初心和使命。

從到訪國家的選擇來看，這四國均具有相當重要的戰略價值。從地理區位與語言文化角度來看，埃及與突尼斯位於北非地區，並且同為阿拉伯國家，使用的語言為阿拉伯語；多哥與科特迪瓦位於西非地區，且使用語言皆為法語。由此可見，此次中國外長開年首訪非，側重於對北非（阿拉伯國家）、西非（法語國家）的訪問。

埃及作為2024年王毅首訪非洲之行的第一站，體現了其自身及其在中非各領域合作中的重要性。首先，埃及是非洲大國，地區影響力較大。同時作為非洲聯盟成員國、非洲第三大經濟體及阿拉伯國家聯盟總部所在地，埃及擁有較為完整的產業體系和開放的市場，在阿拉伯世界中具有較強的影響力。同時，埃及在共建“一帶一路”方面發揮著重要作用，例如蘇伊士運河現已成為共建“一帶一路”的重要中轉站等。2016年至今，埃及從作為第一個正式加入亞投行的非洲成員，到成為金磚國家的成員，通過各種機制不斷地與中國接觸，推動了兩國之間的多方面友誼關係建設，其戰略意義愈加凸顯。而對突尼斯的訪問，恰逢兩國外交關係的重要時間節點。2024年是中突建交60週年，在中突兩國雙邊友好交往中具有重要意義。新年伊始，

將進一步推動中突友好合作取得更大進展。

近年來，多哥在西非地區事務上扮演著越來越積極的角色，而科特迪瓦是西非法語國家中經濟發展潛力最大、發展勢頭最好的國家之一。在共建“一帶一路”倡議下，兩國同中國各領域務實合作成果豐碩。例如，中國農業技術組成功開展水稻品種試驗，改寫了當地旱季無水稻種植的歷史，而且試驗品種與本地品種相比實現大幅增產。王毅外長此訪將進一步推動中國和西非國家的關係發展，促進中非友好合作精神結出更多碩果，更好造福中非雙方人民。

在議題選擇上，與四國對接第九屆中非合作論壇的發展議程是重中之重。中非合作論壇自2000年啟動以來，已產生巨大的發展影響，除了大幅拉動了中非經貿合作、鞏固中非團結合作勢頭外，對於非洲大陸本身的发展以及全球南方的積極影響不言而喻。一方面，論壇提升了非洲的國際地位。中非合作論壇引發其他國家的極大關注，推動西方傳統大國重新關注非洲，如2014年8月召開的首屆美非峰會、2019年召開的首屆俄非峰會。新興國家也相繼召開對非峰會，如印非峰會、土非峰會等。大國政要紛紛訪問非洲，極大地提升了非洲的國際地位。另一方面，論壇增強了非洲集體身份的認同。在中非合作論壇項下，非洲50多個國家集體協調立場，加強了非洲集體身份認同和共謀發展的集體意識，進而有力推進了非洲一體化進程。

在中非合作論壇的引領下，非洲一體化迅速發展，非盟於2015年制定了《2063願景》，並於2019年建成了大陸自貿區。此外，論壇在全球南方群體性崛起的過程中產生了顯著的示範作用。通過中非合作論壇的示範作用，中國與阿拉伯國家、拉美國家、太平洋島國都建立了區域合作論壇，以區域合作推動多邊主義，從而推動南南合作與發展中國家的產業轉型，逐步在全球經濟中占據更有利的地位。

可以預見，2024年將是中非合作的又一個高峰之年。中國是最大的發展中國家，非洲是發展中國家最集中的大陸，兩者之間“同多異少”，歷史發展相似，產業互補性較強，具有良好的合作基礎。王毅外長此訪將推動落實中非領導人對話會成果，釋放“中國永遠同非洲國家站在一起”的清晰信號，有利於推進中非之間廣泛而深入的合作與中非合作論壇的順利召開。在共同努力推動下，中非將傳承同舟共濟精神，踐行真正的多邊主義，旗幟鮮明反對殖民主義遺毒和各種霸權主義行徑，堅定支持彼此維護核心利益，理直氣壯支持發展中國家的正義主張，推動國際秩序朝著更加公正合理的方向發展。

（作者分別系北京外國語大學國際關係學院教授、北京外國語大學國際關係學院學生）

本報記者 張日

達沃斯，知名的瑞士滑雪小鎮，每年冬季在這裡舉行的世界經濟論壇年會是全球各國領導人、企業家和思想者的一場盛大聚會，享有“世界經濟風向標”之美譽。

1月15日至19日，達沃斯迎來了世界經濟論壇第五十四屆年會。年會匯聚了全球120個國家和地區的2800多名政界、商界、學界和媒體代表。

15日，國務院總理李強在伯爾尼同瑞士聯邦主席阿赫德舉行會談。雙方宣布完成中瑞自貿協定升級聯合可行性研究，一致同意支持儘快啟動正式升級談判。這意味著未來中瑞雙方將朝著在更多方面、更大程度上便利人員交流和投資努力，以點帶面，這一行動也極有可能成為中國與歐陸發達經濟體進一步緩和關係的突破口。

### 務實成果成就中瑞

1月16日，李強總理在瑞士達沃斯國際會議中心出席世界經濟論壇2024年年會並發表特別致辭。李強強調，不管世界形勢如何變化，中國都將堅持對外開放的基本國策，開放的大門只會越開越大。選擇中國市場不是風險，而是機遇。

瑞士即是共享中國機遇的國家之一。

目前，瑞士是中國在歐洲第六大貿易夥伴國，中國是瑞士在亞洲最大貿易夥伴。2022年，中瑞貿易額573.3億美元（同比增長30.0%）。2023年1至8月，中瑞貿易額為408.6億美元，同比增長15.7%。中國進口以机电產品、化工医药產品、光学仪器、医疗设备和钟表为主；出口以纺织品、机电产品、化工原料、玩具、体育器材和皮革制品为主。

在同阿赫德會談中，李強表示，中瑞建交74年來，兩國關係取得長足發展，創下多個“第一”。2016年，習近平主席與瑞方領導人共同宣布建立中瑞創新戰略夥伴關係，對兩國關係發展作出重要指引。中方願同瑞方一道，落实好兩國元首重要共識，進一步築牢政治互信基礎，揚發“平等、創新、共贏”的中瑞合作精神，推動雙邊關係不斷向前發展，互利合作取得更多務實成果。

李強指出，中方願同瑞方繼續密切高層交往，更好發揮兩國政府間對話合作機制作用，加快重啟各層級各領域往來。雙方要發

掘更多利益契合點，加強自貿、海關等領域合作，培育壯大綠色、金融、數字經濟等合作新增長點，推動兩國經貿合作提質升級。希望瑞方繼續為在瑞中資企業提供開放、公正、非歧視的營商環境。中方願同瑞方加強文物、教育、青年、體育等領域合作。雙方要密切在聯合國等多邊機制內的溝通協調，加強在互聯互通基礎設施融資、國際發展援助、應對氣候變化等領域合作，共同為世界和平與發展事業作出積極貢獻。

雙方宣布完成中瑞自貿協定升級聯合可行性研究，一致同意支持儘快啟動正式升級談判，今年內舉行新一輪中瑞外長級戰略對話、金融工作組會議、能源工作組會議、教育政策對話、安理會事務磋商，以明年兩國建交75週年為契機加強人文交流。中方將給予瑞方單方面免簽待遇，瑞方也將為中國公民和赴瑞投資的中國企業提供更多簽證便利。

### 中歐合作協力向前

實際上，在便利人員往來方面，中國同瑞士等歐洲國家已經邁開了新的步伐。

去年11月，中國駐瑞士大使王世廷表示，中國政府近期推出一系列赴華簽證便利政策，進一步促進中外人員往來，是服務高質量發展和高水平對外開放的重要舉措。

去年12月，中國對法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙、馬來西亞六國試行單方面免簽政策。今年1月11日，國務院新聞辦舉行便利外籍人員來華5項措施新聞發布會。會上披露的信息顯示，截至1月9日，上述六國免簽入境人員共計14.7萬人次，呈現整體上升趨勢。其中1月8日免簽入境4300餘人次，較去年12月1日增長1倍多，觀光休閒遊客占到七成。

在投資方面，中歐間的合作回溫亦明顯。

新加坡《聯合早報》援引新加坡管理大學學者傅方劍的言論稱，自中美元首去年11月會晤後，中國和歐洲等美國盟友的關係有所緩和，李強此次出訪向西方發達國家強調中國將更開放，並會進一步制定對外資友好的政策，以增強外資在華投資的信心。

中歐之間的交流合作越密切，就越容易消除誤會，推動雙邊關係重回正軌，向曾經的合作高峰進發甚至超越。



中愛兩國推進人員便利往來又有新進展。中方表示，為便利兩國人員往來，將給予愛爾蘭單方面免簽待遇。愛方亦表示，願積極考慮為中國公民訪愛提供更多便利，歡迎更多中國企業來愛投資興業，支持進一步深化中歐合作。圖為此前在北京舉行的中國國際服務貿易交易會上愛爾蘭國家展臺。本報記者 韓猛 攝

記者觀察

## 應對新貿易保護主義，合作至關重要

本報記者 劉旭穎

近年來，隨著烏克蘭危機、巴以衝突等地緣政治爭端持續不斷，新貿易保護主義和逆全球化思潮再度抬頭。世界銀行最新發布的《全球經濟展望》報告稱，預計2024年全球經濟增速將連續第三年放緩，從2023年的2.6%降至2.4%，目前“全球經濟正處於將录得30年來最糟糕五年期增速的過程中”。

報告指出，儘管事實證明，2023年全球經濟在面對衰退風險時表現出韌性，但地緣政治緊張局勢加劇將帶來新的近期挑戰，從而導致大多數經濟體2024年和2025年的增速低於上一個十年。

在全球化智庫（CCG）1月17日於北京總部舉行的對話研討活動上，世界銀行東亞太平洋地區首席經濟學家阿狄忒亞·瑪圖與CCG副主任劉宏就當前新貿易保護主義對經濟的影響以及各國如何應對進行了深入探討。

新貿易保護主義又被稱為“超貿易保護主義”或“新重商主義”，自20世紀80年代初興起，主要表現為綠色壁壘、技術壁壘、反傾銷和知識產權保護等非關稅壁壘措施。貿易壁壘自古有之，但相較傳統貿易保護主義，新貿易保護主義表現得更加多樣化，並且具有名義上的合理性、形式上的隱蔽性以及政治上的便利性。

瑪圖指出，隨著全球化不斷加深，帶來更多機遇的同時，國家間經濟增速的不平衡和國內財富分配的不均也愈加明顯。各國逐步認識到過度依賴全球市場的潛在風險，不同國家在貿易份額上的競爭推動了政策導向的演變，這些因素相互作用，共同催生了新貿易保護主義的興起。

“在過度依賴全球市場的潛在風險方面，一個直

觀的例子是，2011年日本3·11大地震發生前，很多國家對日本電子元件有著很高的依賴度，但大地震的發生讓很多相關國家產生了擔憂，即類似的自然災害會導致供應鏈被迫中斷。此後，眾多國家減少了对日本元件的進口，日本相關產業嚴重受挫。”瑪圖舉例道。

“縱觀近200年世界貿易體系的变化，可以發現，無論是英國還是美國，當一個國家擁有絕對的主導力量時，他們會秉持著非常開放、平等的原則，並以此要求其他國家同樣平等地開放市場。而隨著其全球貿易份額減少至不再一家獨大時，他們反而開始制定更為謹慎的貿易規則。這也是上世紀90年代出現如此之多新貿易協定的原因。”瑪圖說。

瑪圖認為，各國紛紛採取貿易限制措施，產生了包括貿易轉移、貿易政治化、間接貿易、抑制創新性等影響，這也進一步促使全球貿易環境的不確定性增多。“比如美國2022年出台的《芯片和科學法案》（芯片法）、《通脹削減法案》等，受到其影響的不只是中國，東盟對美國的出口也在下降。實際上，法規的無差別打擊下，所有國家都受到了影響，不少與中國合作的企業也未能倖免。”

“一個現象是，美國通過對中國某些產品提高關稅以進行抵制，越南、墨西哥、印度等其他國家想要替代中國並占據這部分美國市場份額。但有趣的是，他們會從中國進口更多的產品。這就形成了一個非常有意義的情況，國家間的貿易關係變成了三角形，而非之前的直線。”瑪圖認為，這也說明中國製造的地位仍然很穩固，當一些國家過去的直接依賴被單方面中斷後，他們開始尋求曲線救國。

CCG副主任劉宏指出，貿易保護主義有不同的

階段，世界經濟增速放緩，經濟下行壓力增大，保護主義就成為各國維護利益的手段，運用多邊機制解決問題就會遇到阻力。與此同時，不同種類的國際貿易協調機制也發揮著不同的作用，中國也從這些多邊或雙邊的機制體制中加強了與世界各國的合作。

瑪圖提出，通過出口國的監管承諾來換取市場准入，可能是拓展國際貿易合作的新路徑。他強調，中國一直在持續開放市場，致力於國際合作，並積極承擔起作為國際大國的责任。通過這些努力，中國不僅能夠促進自身的貿易發展，還能夠為全球經濟的穩定和繁榮作出貢獻。

在瑪圖看來，儘管世界經濟面臨下行壓力，但是增速放緩是對抗通貨膨脹所必須付出的成本。而當下通脹得到了很好的控制，大規模的衰退不會繼續發生，全球的就業、市場等經濟要素都在復蘇。

“經濟下行帶來了貿易保護主義的抬頭，全球經濟也進一步面臨碎片化的風險，為了維護貿易秩序，促進世界貿易繁榮，需要超越貿易領域、跨越國界的廣泛合作，尤其是在世貿組織、氣候框架下的合作至關重要。”瑪圖認為，在貿易方面，中國取得了很顯著的成就，在很多領域都可以惠及全球，也可以從世界獲取資源惠及自身發展。貿易協定既能聯合志同道合的國家，也能促進目標不同的國家走到一起。